






Nástup vlády jedné strany se dotkl 
veškerého veřejného života. 
V průběhu roku 1948 bylo vydáno 
velké množství nových zákonů, které 
zrušily nebo novelizovaly stávající. 
Veřejná doprava byla jednou 
z klíčových oblastí, kterou musel 
nový režim zabezpečit. 

Dne 22. 12. 1948 byl vydán Zákon 
o národních dopravních 
podnicích č. 311/1948 Sb., jehož 

účinnost nastala od 30. 12. 1948 a 
stanovil postup centralizace řízení 
veřejné dopravy. Od 1. 1. 1949 vznikly 
mj. subjekty „Československé dráhy, 
národní podnik“ a také ČSAD 
„Československá automobilová 
doprava, národní podnik“. 
Československé dráhy převzaly, až 
na výjimky, všechny znárodněné 
soukromé železnice, avšak musely 

se vzdát autobusové dopravy, kterou 
provozovaly. Nově vzniklý podnik 
ČSAD obdržel nejenom nejednotný 
autobusový park ČSD, ale do konce 
roku 1949 i majetek soukromých fi rem, 
zabývajících se autodopravou.
Koncem ledna 1950 obdržel MNV 
Hostivice dotaz s označením 
„DŮVĚRNÉ“ z ONV Praha – západ 
na počet autobusových linek a jejich 
délku na katastru obce. Z odpovědi 
MNV Hostivice se dozvídáme, že v té 
době byla obec obsloužena linkou 
Praha – Mšec a dálkovou linkou Praha 
– Karlovy Vary. Délka autobusových 
linek na katastru obce činila cca 8 km.
V průběhu dalších desetiletí se měnily 
nejenom názvy ČSAD (Československá 
státní automobilová doprava, 
Československá automobilová 
doprava), nýbrž i organizační struktura 
a počty dopravních závodů. Rovněž 

byla průběžně novelizována legislativa 
týkající se dopravy. V souvislosti 
s bouřlivým rozvojem poválečného 
letectví a zavádění těžkých proudových 
letounů do letového parku leteckých 
společností, bylo koncem 50. let 20. 
stol. rozhodnuto o výstavbě nového 
terminálu letiště Praha-Ruzyně. 
Vzhledem k expanzi letiště musely být 
vybudovány nové vzletové a přistávací 
dráhy, tak aby vše odpovídalo 
požadovaným parametrům. V cestě 
letišti stála železniční trať Litovice – 
Středokluky. Po mnohých debatách 
bylo rozhodnuto o cca 7,5 km dlouhé 
přeložce, která se dosti zásadní oklikou 
vyhýbala zmiňovanému letišti. 
Přeložka železniční trati netrvala 
plánovaných cca 1,5 roku, nýbrž celou 
první polovinu 60. let. Kolaudace nové 
trati proběhla v září 1965.
 V autobusové dopravě plynula 60. i 70. 

vývoj veřejné dopravy v Hostivici
po 2. světové válce

volný čas, kultura, sport

rodinné centrum zaHRÁTka
se na tři měsíce loučí

Na sobotu 17. května jsme 
pro děti i dospělé připravili již 
6. ročník pochodu Veselé 

putování do Sobína. Ani letos nám 
počasí nebylo nakloněno a opět jsme 
během dopoledne zmokli. Tentokrát 
se startovalo ze tří směrů, Hostivice, 
Zličína a nově také z Řep, jelikož se 
k nám připojil nový pořadatel, 
maminky z rodinného centra Řepík. 
V cíli, na hřišti v Sobíně, byly 
připraveny soutěže pro účastníky. 
I přes nepříznivé počasí se sešlo 70 
dětí. Akce opět proběhla pod hlavičkou 
celorepublikové kampaně Křídla a 
kořeny naší rodiny Sítě mateřských 
center. Děkujeme městu Hostivice 
za fi nancování odměn pro místní 
turisty a Technickým službám 
Hostivice za ukázky vozů.
Napište nám svoji zkušenost s naším 
rodinným centrem a získejte jednu 

ze tří zajímavých cen. Mateřská 
a rodinná centra jsou významnou 
součástí společnosti. Ovlivňujeme život 
rodičů, dětí, jejich blízkých a celé obce. 
Do 15. září nám prosím napište, v čem 
pro Vás osobně bylo naše rodinné 
centrumipřínosem. V rámci Dne 
otevřených dveří 15. září vylosujeme 
3 výherce. 
Více informací na www.zahratka.cz.
V pátek 13. června bude ukončen 
pravidelný program letošního roku, 
těšíme se na viděnou v pondělí 
15. září na Dnu otevřených dveří. Již 
nyní pracujeme na tvorbě programu 
pro příští školní rok. Máte-li náměty na 
aktivity, které by mohly být zajímavé 
pro naše návštěvníky, či chuť se zapojit 
do činnosti pro děti, rodiny a dospělé, 
neváhejte kontaktovat koordinátorku 
programu Lenku Brožkovou 
na e-mailu rc@zahratka.cz nebo 

na telefonu 608 607 042.
Přejeme krásné léto a v září na viděnou!

ZA RC ZAHRÁTKA LENKA BROŽKOVÁ 
A JITKA KUTTELWASCHEROVÁ

FO
TO

: J
. K

U
TT

EL
W

A
S

C
H

ER
O

VÁ
FO

TO
: M

. B
A

B
IC

K
Ý

EL
EK

TR
O

M
EC

H
A

N
IC

K
É 

Z
A

B
EZ

P
EČ

O
VA

C
Í Z

A
Ř

ÍZ
EN

Í V
 Ž

ST
. H

O
ST

IV
IC

E,
 Š

KO
D

A
 7

06
 R

TO

12 hostivický měsíčník   /   červen  2014 



13

Autobus RTO byl sice spolehlivý, ale 
v polovině 60. let koncepčně zastaralý. 
Produkce moderního autobusu Karosa 
typové řady Š11 se samonosnou 
karoserií probíhala koncem 60. let 
nejprve souběžně s předchůdcem, 
později pak již samostatně. 

Od konce 2. světové války pozvolna 
narůstal počet linek ČSAD, které 
obsluhovaly Hostivici a pomáhaly 

tak železniční dopravě zvládat zejména 
nápor pracujících a školáků. Ze dvou 
linek v roce 1950 se celkový počet 
stabilizoval na celkem šest  v roce 1989. 
Ač byla Hostivice první obcí za Prahou, 
autobusy pražské MHD se zde dle 
tehdejších nařízení objevit nesměly, 
a tak byli cestující odkázání na vlaky 
ČSD a autobusy ČSAD.
Autobusy pražského dopravního 
podniku se k Hostivici přece jen 
přiblížily. Od 14. 8. 1978 došlo ke zřízení 
autobusové linky č. 214 v trase Petřiny 
– Uhelné sklady, která byla ukončena na 
Karlovarské silnici nedaleko od hranice 
Prahy. 
Od 30. 11. 1981 byla zavedena linka č. 
257 v trase Bílá Hora – Sobín, která také 
končila nedaleko od hranice Prahy.  Ač 
byl provoz administrativně zajišťován 
DP Praha, fyzicky linku zajišťoval podnik 

ČSAD Kladno. Od 27. 10. 1988 do 31. 12. 
1990 probíhal smíšený provoz DP Praha 
a ČSAD Kladno, po tomto datu již pouze 
DP Praha.
Zajímavou hostivickou provozní 
zvláštností v 60. a 70. letech byla letní 
autobusová rekreační linka č. 01033A. 
Ta vedla z pražských Petřin přes 
Hostivici (přesněji okolo školy 
v Komenského ul.) na vyhlášené 
přírodní koupaliště ve Břvích. Jak bylo 
řečeno, jednalo se o linku, která byla 
v provozu pouze v létě v nepracovní dny, 
a sice cca od poloviny června do počátku 
září. Rozsah provozu byl velice 
velkorysý, jízdní řády uvádějí 9 párů 
spojů během celého dne.
Zde je zapotřebí zmínit i legendární 
kloubové autobusy Ikarus 280, lidově 
zvané „čabajka“, vyráběné v letech 1971 
– 1997. V minulosti se Ikarusy objevily 
i na linkách trasovaných přes Hostivici, 
konkrétně Nové Strašecí – Praha; 
Unhošť – Praha; Malé Kyšice – Praha; 
Křivoklát – Zbečno – Praha. 
U železniční dopravy v oblasti Hostivice 
nebyl vývoj tak dynamický. Šedesátá a 
sedmdesátá léta 20. století znamenala 
ústup od parní trakce a  její náhradě 
motorovou. Lokomotivy s přezdívkami 
„Zamračená“, „Brejlovec“, či „Sergej“ 
opanovaly zejména nákladní vlaky. 

Břímě osobní dopravy nesly zejména 
motoráky řady 830/831, 820,  později 
i řady 810.

Zatímco hlavní trať Praha – Kladno byla 
velice vytížená, ostatní hostivická 
železniční ramena trápil  postupný odliv 
cestujících, který byl „podpořen“ 
omezováním spojů. 
Všeobecným jevem pak byla zastaralost 
a zchátralost železniční infrastruktury. 
Uvažovaná modernizace a 
zdvojkolejnění hlavní železniční trati 
Praha  –  Kladno byla neustále 
odkládána a počítat s ní lze nejdříve 
v druhém desetiletí 21. století.
Během roku 1981 ukončily tehdejší ČSD 
provoz parní trakce v bývalém 
Československu, nastoupila dělba 
motorové a elektrické trakce.
V autobusové dopravě byla řada Š11 
vystřídána modernímy autobusy Karosa 
řady 730, zpočátku  s atmosférickými 
motory, později přeplňovanými. Rovněž 
mechanické převodovky Praga doznaly 
změn a četných vylepšení.
Konec 80. let 20. stol. byl ve znamení 
rozvoje výpočetní techniky. Její nástup 
byl znatelný mj. v zavádění jízdních 
dokladů zpracovaných počítačovou 
cestou. 

MICHAL BABICKÝ

volný čas, kultura, sport

léta 20. stol. tak nějak v poklidu. 
Koncem 60. let se objevily 
v autobusech ČSAD, do té doby 
používající bločkové jízdenky, 
mechanické odbavovací strojky značky 
Setright. Nejmarkantnější situace byla 
v rozvoji dopravní obslužnosti, 
málokterá obec neměla přímé spojení 
s větší obcí či městem, kde byla 
občanská vybavenost. Charakteristicky 
zbarvené modrobílé autobusy ČSAD 
byly k vidění všude, rovněž 
charakteristické zastávkové označníky 
patřily k běžnému koloritu veřejné 
dopravy. 
Od počátku éry ČSAD se událo několik 
generačních změn ve vozovém parku. 

Předválečné autobusy československé 
provenience, kořistní autobusy 
a vozidla poskytnuté USA v rámci 
pomoci UNRRA, byly nejprve pozvolna 
doplňovány malými třítunovými 
autobusy Praga RN/RND, jejichž 
výroba trvala až do roku 1955. 
Opravdový průlom v podobě 
moderního kapacitního vozidla nastal 
v roce 1947, kdy byla zahájena 
produkce typu Škoda 706 RO. Zároveň 
došlo k nahrazování předválečného 
a válečného vozového parku tímto 
typem. 
Na typ Škoda 706 RO navázal od roku 
1958 úspěšnější typ Škoda 706 RTO, 
známý pod přezdívkami „erťák“, 

„vajíčko“ či „okurka“, leckde 
provozován ještě s přívěsem stejného 
vzhledu. Mimochodem, jeden z 
luxusnějších typů RTO si zahrál hlavní 
roli v české fi lmové veselohře „Florenc 
13:30“, ve které účinkuje Josef Bek. 
Fenomén RTO byl v ČSSR vyráběn až 
do roku 1972, licenční výroba v polské 
továrně Jelcz dobíhala až do roku 1977. 
Ve veřejné dopravě se díky 
spolehlivosti, jednoduché konstrukci 
a robustnímu rámu udržely velmi 
dlouho, ještě v druhé polovině 80. let 
několik málo kusů zasahovalo do 
provozu. 

MICHAL BABICKÝ

doprava v 70. a 80. letech
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